

Юлия Скопич

В стае только девушки



Впервые о представительницах прекрасного пола, которые метко стреляют из лука и используют мужчин лишь для продолжения рода, написали древнегреческие историки.

Несговорчивые красавицы

Гомер в «Илиаде» писал, что в Троянской войне вместе с защитниками Трои сражались амазонки. А это рубеж XIII–XII веков до н. э.

В том, что девы-воительницы действительно существовали, сомнений нет. Но предполагать, когда именно они появились, сложно. Мы точно знаем, что амазонки были отважны, доблестно бились с врагом и прекрасно владели верховой ездой. Лисий в шестой Погребальной речи писал, что именно они первыми среди ближайших к ним народов взяли в руки железное оружие и оседлали коней.

Военный образ жизни сказался не только на характере амазонок, но и на их внешности. Историки полагают, что им ещё в раннем возрасте выжигали правую грудь — чтобы не мешала натягивать тетиву лука. Операцию производили раскалённым медным предметом. Боль была не-

выносимая. Но девочек с детства приучали к порядкам племени.

Само слово «амазонка» в переводе с древнегреческого означает «левый грудь». Тем не менее многочисленные изображения свидетельствуют о красоте женщин-воинок.

Но жили они, без сомнений, отдельно от мужчин. Для продолжения рода они должны были повергнуть врага и овладеть им. Если рождался мальчик, его отдавали отцу и воспитали из племени. Оставляли только девочек.

Ревность как двигатель истории

Но почему вдруг женщины оставили семейный очаг и взяли в руки оружие?

Виталий Литвин, член Русского географического общества, руководитель Краснодарского краевого культурно-исторического центра ЮНЕСКО, несколько лет изучал жизнь древних

авторов, проводил собственные исследования и опубликовал итоги своих изысканий в книге «Земли амазонок».

Он уверен, что амазонки – это один из обязательных этапов развития человечества и подобные племена были, есть и будут во всех родовых сообществах. В данном случае женщины-воительницы появились потому, что в те далёкие времена люди жили в групповых браках. Дети принадлежали матери, а вот вся земля, скот, военные трофеи – мужчинам. Разобрать, где чей наследник, не представлялось возможным, и со временем мужчины захотели иметь по нескольку жён. Женщинам это не понравилось, и они стали объединяться для борьбы с мужчинами. Доставалось как представителям своего племени, так и чужеземцам. То есть, в переводе на язык современности, причиной всему стала обычная ревность.

Замужем за скифом

Опираясь на сведения древних авторов, Литвин составил подробную карту обитания женских племён. Согласно Диодору Сицилийскому, сначала они жили на территории нынешних Эфиопии и Ливии. Затем появились в Сирии и Каппадокии – в полупустынном районе центральной части Турции. На южном берегу Чёрного моря, а точнее – в устье реки Термодонт, опять-таки со стороны современной Турции, основали поселение Фемискиру. Об этом писал ещё Геродот.

Связаны они и с современным Краснодарским краем. И вот как.

Греки пленили амазонок и, видимо, желая похвастаться, повезли в свою страну. Но по дороге женщины перебили порабощенных. Не умея управлять кораблём, они положились на провидение, и вскоре течение прибило их к берегам Меотиды, то есть Азовского моря.

Захватив табун лошадей, они стали грабить местных скифов. Те долго не могли понять, с кем сражаются, а когда увидели, что их противники – женщины, решили не бороться с ними, а иметь от них детей. Подослали парней, и в конце концов молодые скифы вместе с амазонками ушли



из Причерноморья в Малую Азию. А их потомки, по мнению Геродота, образовали племя сарматов. Действительно, с V века до н. э. амазонки на древнегреческой керамике изображались уже в скифских одеждах.

Вместо украшений

В середине XIX века российские археологи обнаружили в степях северного побережья Чёрного моря многочисленные женские захоронения.

Всё бы ничего, да в могилах вместо украшений лежало оружие. Многие останки имели следы боевых ран; из некоторых костей торчали застрявшие наконечники стрел.

В конце XX века во время раскопок на Тамани была сделана ещё одна важная находка: Боспорский рельеф, на котором запечатлены конные и пешие воины. Рельеф был найден по частям. Установили, что он датируется IV в. до н. э. По одной из версий, на нём изображена битва скифов и амазонок.



Позже, во время международной экспедиции в Поволжье, в курганах снова были открыты женские захоронения. В одном из них находилось более ста наконечников стрел. В 1989 году кубанский археолог Александр Сазонов среди 25 древних погребений на южном берегу Краснодарского водохранилища обнаружил три женских. В них снова лежало оружие: его было меньше, чем в мужских могилах, но всё же...

В 1995 году исследователи археологической лаборатории Кубанского госуниверситета нашли в Краснодарском крае два женских захоронения, в которых обнаружили меч и колчаны со стрелами. Примечательно, что кости ног погребённых были довольно сильно искривлены, что доказывало гипотезу: женщины с детства ездили верхом.

Амазонки среди нас

Некоторые учёные считают, что амазонки есть и сегодня.

Вот тому доказательство: если следовать версии Виталия Литвина, переходный период сейчас переживают некоторые племена Центральной Африки. Например, в пустыне Сахара обитают туареги, где женщины занимают особое положение, а мужчина обязан постоянно закрывать лицо специальной повязкой. Появиться без неё — всё равно что выйти на люди голым.

Существуют примеры и ближе к нам. Ещё историк казачества Фёдор Шербин считал, что амазонки — своего рода праматери кубанских казаков. Вполне вероятно, что, коюя по территориям современной Кубани, амазонки имели детей от славян. И тогда не случайны слова о том, что русская женщина и коня на скаку остановит, и в горящую избу войдёт.

К тому же у кабардинцев есть предание, что их предкам, жившим на берегах Чёрного моря, приходилось воевать с женщинами. Согласно легенде, однажды предводительница амазонок устроила тайное свидание с главой кабардинцев Тулмом. А после встречи взяла его себе в мужа и посоветовала другим амазонкам последовать её примеру. Те послушались, после чего отправились с мужьями на их родину.

...В 1975 году в Анапе во время проведения работ по строительству жилого дома удалось обнаружить памятник античной культуры — расписной склеп, названный склепом Геракла за то, что большинство сюжетов посвящено подвигам легендарного героя. Среди них — изображение его победы над амазонками.

В настоящее время склеп находится в местном археологическом музее «Горгипсия». Кто знает, возможно, он не случайно был обнаружен на территории Краснодарского края? ■